

# 蘇俄動態述評

• 谷音 •

## 過學暑期作法

六月六日  
「消息報」於發表

### 甲 内政

#### 黨軍長視方軍地

「真

柯夫海軍上將及其他軍事人員。

理報」六月四日宣佈，蘇俄

黨政軍首長蒞臨榮獲紅旗勳章之北方艦隊及阿爾罕格爾與穆爾曼斯克兩省巡視。據該報發表之報導稱：

俄共中央總書記布里茲涅夫及部長會議主席柯錫金自五月卅一日至六月三日會蒞巴倫支海與白海流域及阿爾罕格爾省與穆爾曼斯克省某些地區。

布柯二魔曾參觀獲得紅旗勳章北方艦隊之現狀，視察最新的水上戰鬥艦、潛水艇及火箭技術。會聽取海軍首長以及各科學家與設計師之報告。

布柯二魔對於艦隊之戰鬥準備情況，以現代戰鬥工具裝備之水準，予以高度之評價，並且指出艦隊全體人員具有優良的戰鬥修養與政治修養。

在布柯二魔蒞臨該地期間，並會對阿爾罕格爾與穆爾曼斯克兩省之最大工業企業加以明瞭，與工人和工程技術工作人員會見，與穆爾曼斯克黨部積極份子及捕漁工業領導人舉行會議。

隨同布柯二魔前往北極巡視者，有俄共中央政治局候補委員、俄共中央書記D·F·烏斯季諾夫，部長會議副主席L·V·斯米爾諾夫，國防部長

A·A·格列奇柯元帥，以及陸海軍總政治部主任A·A·葉比曉夫大將，海軍總司令S·G·哥爾什

共中央及蘇俄部長會議贊同國內各大學共青團組織建立大學生建築工作隊之活動，委託共青團中央、高等與中等專科教育部會同有關各部及各主管機關，每年至遲在學年終了前六個月決定建設項目清單及暑假期間前往此項項目工作之大學生名額。大學罕格爾與穆爾曼斯克兩省為基地。阿爾罕格爾省之省會為阿爾罕格爾斯克，位於北多瑙河之右岸，瀕臨白海，亦即在通往西伯利亞北極港口及遠東港口之北海航線上，莫斯科——伏羅格達鐵路之終點在此。阿爾罕格爾斯克港口，在兩次世界大戰期間均會開放供盟國使用。

穆爾曼斯克省之省會為穆爾曼斯克，為蘇俄最河之右岸，為蘇俄北海航最西之港口，終年不凍，有鐵路通至列寧格勒。此港為蘇俄之貿易港、漁港，亦為北方艦隊司令部所在地。

蘇俄黨政負責人率同軍事首長以長達四天之時間視察北方艦隊，其表面上之理由頗易被誤認為與

戰爭危機，當時之形勢，美蘇有隨時被牽入戰爭漩渦之可能。蘇俄黨政軍首腦於情勢至為緊張之際，耗四天之寶貴時間在蘇俄北部完成此項巡視工作，足

責成有關各部、各主管機關所屬工地及建築包工機構，應將各隊完成之工作，以估價單上所值之%以下為度之資金，撥給各工作隊支配，作為組織此項工作隊之用。

在蘇俄，大學生於每年暑假期間參加建設工作，幾已成為一種傳統，向由各大學之共青團組織發起，組織大部份大學生參加工作。

以去年（一九六六）夏季為例，即有來自十個加盟共和國三萬名以上之大學生在哈薩克工作。八年來，該共和國由大學生各工作隊掌握起來之基本建設投資項目，計達二億盧布以上。

蘇俄大學生在暑假期間除在生產性的、文化—生活性的項目及住宅建設等建築工作勞動外，尚在農村電化、鐵路建設、橋樑道路建設方面工作。一九六六年，由大學生工作隊興建七千公里之農村輸電線，使一萬七千幢住宅及文化—生活場所得到電化。除此之外，蘇俄大學生在暑假期間尚作醫療及群衆文化服務工作，組織體育健身措施，推行政治工作。

## 發 紀 十 草 五 週 提

俄共  
中央六

月二十日  
召開之全體會議，係今年性質最重要之一次全會。會議會討論中東局勢及紀念十月革命五十週年兩項重大問題，因此除通過布里茲涅夫關於俄共對中東問題政策性之報告外，並且通過一項「關於十月革命五十週年提綱」。

此項提綱業於六月廿五日正式發表，長達二萬五千餘言，就其內容看來極似俄共新綱領之扼要的闡釋。提綱幾將半個世紀以來蘇俄之政策措施，成就與挫折及今後努力之重要方向一一提到，無所不包，內容至為龐雜，但萬變不離其宗，其一切落筆之處在強調蘇俄半個世紀之努力，不是失敗，而是成功。

關於政策措施方面，此項提綱着重指出：（一）社會主義工業化是建設社會主義之關鍵性任務，

此項工作是在蘇俄處於外國包圍及經常受到侵略勢力攻擊之危險情況下進行者，是不賴外援祇靠內部之積累而執行者；（二）在社會主義之基礎上改造農業，被認為是無產階級取得政權後一項複雜而困難之任務；此項問題終於以列寧之合作化計劃將無數小農生產者聯合成為集體農莊而告解決；（三）為順利達成社會主義，曾經進行文化革命，以列寧之指示——即社會主義文化可以在吸收及批判的改造過去之文化遺產、世界一切文化珍品之基礎上，在深刻的向勞動人民之認識中灌輸科學共產主義之基礎上，創造之；（四）在社會主義建設之過程中會實現列寧之民族問題綱領。——一九二二年十二月，「各族人民自願聯合成為蘇維埃社會主義聯盟」。

關於今後努力之重要方向，提綱最注意者：（一）為從社會主義向共產主義過渡，必須建立相應的物質技術基礎，大大提高勞動生產率，保證有豐裕的物質與精神之福利，消除城鄉之間腦力勞動與體力勞動之間的重大差別，奠定科學的世界觀及共產主義的道德觀；（二）使蘇維埃之社會結構——友好的階級與勞動者之團體——具有在政治、經濟、社會和思想方面利益之一致性及達成共產主義共同關係之特徵；（三）在共產主義建設時期，對國家組織及民主制度進行改善，使無產階級專政國家從社會主義獲得勝利起、變成在工人階級領導作用的條件下之全民政治組織；（四）強調蘇俄之目的「是共產主義」，「共產主義是現實的人道主義之體現」，而「俄共的綱領原則是一切為人，為了人的福利」。

此項提綱並且提到蘇俄當前及今後的對外政策，認為「基本任務是為建設共產主義保證有利條件」，因此，「共產黨及蘇維埃國家將採取一切必要

步驟去鞏固社會主義國家之團結一致，去支持各國人民爭取民族社會解放鬥爭，去一貫執行不同社會制度國家和平共處原則，去使人類免遭熱核子戰爭之災難」。基於此項方針，蘇共中央在此項歷史性的關係。」

關於蘇俄鄭重而積極的籌備十月革命五十週年，前於二月初當俄共中央通過慶祝十月革命五十週年決議時，已作扼要報告，茲又通過一項長達二萬五千言之提綱，其目的已不是一個國家單純的爲紀念其國家存在半個世紀的事實，亦不完全爲藉紀念十月革命五十週年使對匪鬥爭起組織團結作用及孤立共匪作用，而是爲共產主義在實施半個世紀以後理論與制度均告失敗之一項重大事實而辯，其用心亦云苦矣！

## 乙 對外活動

### 加對共國經科合

蘇俄  
在六月份

之對外活動方面，強各產家濟技作

(一)以蘇俄爲主腦之經濟互助委員會，六月份集會頻繁：六月一日在羅馬尼亞布拉斯市舉行經互會領導機關執委會在莫斯科舉行會議之決議；同時，保、匈、德、羅、蘇、捷煤炭專家在蘇俄諾沃尼

斯克市舉行會議，就地下開採工作問題交換意見；六月七日，經互會成員國動力工作者在蘇俄亞美尼亞共和國首都埃里溫召開會議，討論各成員國實現全盤電氣化問題。

(二)蘇俄與北韓科學技術委員會六月初在莫斯科舉行第十八次會議，總結過去一年之結果。此項會議指出：在機器製造業、冶金工業、地質學和化學工業方面，雙方之共同工作具有成效。

(三)蘇俄科學院與捷克科學院在布拉格舉行會議，決定今後擴大在經濟學、社會學、歷史學及文化方面之合作。

(四)六月九日蘇俄與羅馬尼亞在布加勒斯特舉行經濟及科學技術合作國家委員會第一次會議，除協調兩國工業部而外，尚討論相互換貨議定書。

(五)六月十日，蘇俄部長會議副主席巴依巴科夫率團抵保加利亞首都——索非亞，就協調今後五年國民經濟計劃進行會談。截至目前爲止，蘇保雙方之合作被認爲有效，在蘇俄援助之下建成一百三十多個企業，而蘇俄之工廠內亦有來自保加利亞之設備。

(六)六月十四日，蘇俄與北越在莫斯科開始舉行經濟合作會議，討論蘇俄幫助北越培養民族幹部問題。

蘇俄與經濟互助委員會各國及亞洲兩個附庸分頭舉行經濟與科技合作會談，一方面因以往之條約協定業已屆滿須另行協議，另一方面使十月革命五十週年紀念更爲光彩，儘量擴充莫斯科之對外合作關係，尤其是共產集團之間及蘇俄與其他共產國家之間之合作關係，以示蘇俄毫無保留的盡其國際主義義務。

## 匪之最發之擦件

在業已惡化到極點之匪俄關係未

到挑釁，由毛匪澤東親自領導之紅衛兵不斷對蘇俄外交人員採取敵視行動，於六月十三日向共匪駐莫斯科「大使館」提出抗議，要求匪方採取措施保障蘇俄駐匪區代表正常工作之必要條件與安全。  
(1)蘇俄外交部因蘇俄駐北平大使館門前不斷受

言歸於好之前，雙方之磨擦事件必不可免將不斷發生。六月份在匪俄關係中發生下列兩項新磨擦：

(2)六月廿三日，蘇俄外交部就蘇俄駐北平商務代表團兩個工作人員到瀋陽辦公，遭遇流氓分子毆打，而毛共地方及北平當局不但不採取措施防止暴行，反而爲蘇俄官方人員造成不能忍受之條件，對匪駐莫斯科「大使館」提出抗議。抗議中指出：

(甲)在瀋陽對蘇俄人員之挑釁並非一件偶發事件，是與毛匪澤東破壞匪俄友誼打算在人民中間挑起對蘇俄人、對整個蘇俄繼續推行仇視之路線。  
(乙)此項路線爲蘇俄商務代表團之工作造成不能忍受之條件，對匪俄貿易不能不起不滿之影響。

(丙)數年以前，蘇俄與其他共產國家在匪之對外貿易中所佔之比重，大約相當於其對外貿易百分之八十，而現在則不到百分之二十，其餘百分之八十以上爲資本主義國家所佔有。

(丁)「將中國同社會主義之對外貿易方針改爲同資本主義國家之貿易，廣設資本主義國家代表處，非共國家之人員在匪區活動不感任何困難。」反之「對於蘇俄工作人員待遇不同，甚至於享有外交地位之蘇俄人，亦一再受到個人侮辱，兇暴之反蘇

潮流甚至觸及駐在匪區蘇俄機關中之婦女及工作人員之子女。」

現在當俄共中央通過「蘇俄對中東的政策」決議及「十月革命五十週年提綱」之際，預料匪方在最近不但要發動一次空前筆戰，而且要更加借題發揮演出更多更新之磨擦事件。

## 俄 中 全 重 中 政 共 央 會 申 東 策

自以阿戰爭爆發以來，蘇俄除於六月六日以其政府名義發表所謂「關於近東事件的聲明」，表示蘇俄「堅決支持阿拉伯聯合共和國、敘利亞、伊拉克、阿爾及利亞、約旦和其他阿拉伯國家之政府與人民」，並且「在譴責以色列侵略之同時，要求以色列政府立即和無條件停止反對阿拉伯聯合共和國、敘利亞、約旦及其他各阿拉伯國家之軍事行動，並將自己之軍隊撤出停火線，以作為消除軍事衝突之第一項緊急措施」外，俄共中央並於六月廿日舉行全會重申蘇俄之中東政策。

俄共中央全會所通過之「關於蘇俄就以色列在近東侵略政策的決議」，主要分為下列三個部分：

(一)根據一九六六年俄共第廿三次大會確定的

處理中東危機，戴陽將軍出任國防部長。

△以色列組成全國聯合內閣，以

△美英兩國正勸說主要海運國家

# 每 月 大 事 記

二 日

△利比亞外長艾爾皮希迪抵開羅，與阿聯官員商討中東危機。  
△北越重新提議，美國無條件停止轟炸，為通往解決越戰的一個步驟。  
△阿聯誓言保衛領海，擬關閉蘇彝士運河。

△比利時中央全會所通過之「關於蘇俄就以色列在近東侵略政策的決議」，主要分為下列三個部分：

(二)根據一九六六年俄共第廿三次大會確定的

(三)完全贊同「社會主義國家共產黨及工人黨中央及其政府六月九日之聲明，并重申蘇俄同其他東之侵略，是好戰的帝國主義集團企圖阻止民族獨立、民主、和平及社會主義事業歷史前進總政策之一環。」

(三)完全贊同「社會主義國家共產黨及工人黨中央及其政府六月九日之聲明，并重申蘇俄同其他東之侵略，是好戰的帝國主義集團企圖阻止民族獨立、民主、和平及社會主義事業歷史前進總政策之一環。」

△英首相會晤詹森，商討中東危機，決爭取支持解除阿卡巴灣封鎖。

△納塞宣稱，海運國家主張阿卡巴灣航行自由。

△以色列向蘇俄提出維持和平三項要件。

由

△以色列在近東之侵略，是好戰的帝國主義集團企圖阻止民族獨立、民主、和平及社會主義事業歷史前進總政策之一環。

△蘇俄政府「關於近東事件之聲明」及六月九日七個共產國家共黨與工人黨政領導人關於中東危機聲明之翻版與綜合，但是進一步觀察三個文件之不同處在於：(一)蘇俄政府六月六日之聲明祇申明蘇俄一國之立場，並無「蘇俄同其他社會主義國家……」之字樣；(二)六月九日之七國聲明，使蘇俄政府聲明中「譴責以色列為侵略」及「以色列立即和無條件停止軍事行動，將軍隊撤出停火線」兩點要求成為共同的主張；(三)六月廿日之決議又增加一項「繼續鬥爭——反對毛澤東集團旨在分裂破壞的誹謗運動和分裂行動」，鑑於六月九日共產國家在莫斯科的會見，原為八個國家，在聲明上簽署者祇有七個國家，羅馬尼亞雖然與會而未在聲明上簽署，可能是因為反對鬥爭毛共集團誹謗分裂運動之故，而從俄共中央全會決議將此點列入看來，當時可能決定由各黨分別在適當之情況下提出。

及俄共中央一九六六年十二月全會重申之俄共政策基本目標，「今後仍然必須進行鬥爭，反對帝國主義之好戰勢力及其干涉他國內政之政策」；「今後必須加強蘇俄同阿拉伯國家之間的友誼與團結，堅決回擊帝國主義陰謀，揭露其反人民之面目」；「繼續鬥爭——反對毛澤東集團旨在分裂反帝力量，破壞阿拉伯國家人民之間和社會主義國家人民之間的誹謗運動與分裂行動」；「今後仍將不斷進行反帝國主義侵略勢力之鬥爭，保持蘇俄人民之高度警惕，始終不渝的實現列寧不同社會制度國家和平共處之方針，履行自己之國際主義義務，全力援助為自由、民族獨立及社會進步而鬥爭之各國人民。」

俄共中央此項決議，雖然在表面上是六月六日蘇俄政府「關於近東事件之聲明」及六月九日七個共產國家共黨與工人黨政領導人關於中東危機聲明之翻版與綜合，但是進一步觀察三個文件之不同處在於：(一)蘇俄政府六月六日之聲明祇申明蘇俄一國之立場，並無「蘇俄同其他社會主義國家……」之字樣；(二)六月九日之七國聲明，使蘇俄政府聲明中「譴責以色列為侵略」及「以色列立即和無條件停止軍事行動，將軍隊撤出停火線」兩點要求成為共同的主張；(三)六月廿日之決議又增加一項「繼續鬥爭——反對毛澤東集團旨在分裂破壞的誹謗運動和分裂行動」，鑑於六月九日共產國家在莫斯科的會見，原為八個國家，在聲明上簽署者祇有七個國家，羅馬尼亞雖然與會而未在聲明上簽署，可能是因為反對鬥爭毛共集團誹謗分裂運動之故，而從俄共中央全會決議將此點列入看來，當時可能決定由各黨分別在適當之情況下提出。

△社會主義國家一致將作出一切必要努力，以便幫助阿拉伯國家人民堅決回擊侵略，保護自己之合法利益，撲滅近東戰火，並恢復該地區之和平」；「力爭干涉軍從佔領之領土上立即和無條件撤到停戰線以外，並且賠償阿聯、敘利亞及約旦所造成之損失」。

△俄共中央此項決議，雖然在表面上是六月六日蘇俄政府「關於近東事件之聲明」及六月九日七個共產國家共黨與工人黨政領導人關於中東危機聲明之翻版與綜合，但是進一步觀察三個文件之不同處在於：(一)蘇俄政府六月六日之聲明祇申明蘇俄一國之立場，並無「蘇俄同其他社會主義國家……」之字樣；(二)六月九日之七國聲明，使蘇俄政府聲明中「譴責以色列為侵略」及「以色列立即和無條件停止軍事行動，將軍隊撤出停火線」兩點要求成為共同的主張；(三)六月廿日之決議又增加一項「繼續鬥爭——反對毛澤東集團旨在分裂破壞的誹謗運動和分裂行動」，鑑於六月九日共產國家在莫斯科的會見，原為八個國家，在聲明上簽署者祇有七個國家，羅馬尼亞雖然與會而未在聲明上簽署，可能是因為反對鬥爭毛共集團誹謗分裂運動之故，而從俄共中央全會決議將此點列入看來，當時可能決定由各黨分別在適當之情況下提出。